

## ПРОТОКОЛ

совещания проводимого деканом Юридического факультета  
Санкт-Петербургского государственного университета  
с заведующими кафедрами

от 10.04.2018

№ 93-4

Председательствующий – Сергей Александрович Белов, декан Юридического факультета, и.о. заведующего кафедрой конституционного права СПбГУ.

Секретарь – Екатерина Сергеевна Исаева, секретарь руководителя.

### Присутствовали:

Доцент кафедры международного права	В.П. Талимончик
Заведующий кафедрой гражданского процесса	М.З. Шварц
Доцент кафедры теории и истории государства и права, председатель Научной комиссии в области юриспруденции	А.В. Ильин
Заведующая кафедрой правовой защиты экономической конкуренции	А.С. Тимошенко
Заведующий кафедрой коммерческого права	В.Ф. Попондопуло
Заведующая кафедрой теории и истории государства и права	Д.И. Луковская
Доцент кафедры уголовного права, председатель Учебно-методической комиссии	С.М. Оленников
Заведующая кафедрой гражданского права	Н.Ю. Рассказова
И.о. заведующего кафедрой уголовного процесса и криминалистики	Н.А. Сидорова
Ассистент кафедры гражданского процесса	А.В. Торгашев
Заведующий кафедрой трудового права и охраны труда	А.В. Гребенщиков
И.о. заведующего кафедрой административного и финансового права	Н.А. Шевелева
Заведующий кафедрой уголовного права	В.Ф. Щепельков

### Повестка дня:

1. Подготовка учебно-методической документации к новому учебному году и распределение нагрузки
2. О требованиях при проведении конкурсов на замещение должностей профессорско-преподавательского состава
3. Итоги семинара с Эндаумент-фондом
4. Психологическая атмосфера на программе бакалавриата с углубленным изучением китайского языка
5. Об организации публичных мероприятий
6. Мероприятия ПМЮФ и подготовка к ним
7. Централизованный доступ к электронным ресурсам в масштабах РФ
8. Организация семинаров и факультетской конференции
9. О представлении достижений студентов и преподавателей

## 1. Подготовка учебно-методической документации к новому учебному году и распределение нагрузки

---

Выступали: С.А. Белов, В.Ф. Попондопуло, М.Ю. Рассказова, М.З. Шварц, В.Ф. Щепельков.

С.А. Белов напомнил коллегам о необходимости обновления учебно-методической документации на будущий учебный год, и попросил до завершения текущего учебного года провести актуализацию рабочих программ учебных дисциплин, которые будут рассмотрены учебно-методической комиссией в мае, июне 2018 года.

С.А. Белов проинформировал присутствующих о том, что по поручению Управления образовательных программ (УОП) откомментировал результаты, прошедшей в марте 2018 года самозаписи на дисциплины, которые лягут в основу формирования педагогической нагрузки в 2018/2019 учебном году. А также обозначил тот факт, что процесс формирования нагрузки перестает быть подконтрольным деканам и полностью переходит в ведение УОП. В случае, когда на одну дисциплину записались несколько преподавателей, будет проводиться конкурс, а в случае, когда на дисциплину никто не записался, нагрузка будет распределяться на усмотрение УОП.

М.З. Шварц и В.Ф. Попондопуло выразили сомнения относительно того, зачем записываться на те курсы, которые уже закреплены за преподавателем, самозапись имеет смысл в случае возникновения конкурсной ситуации.

М.Ю. Рассказова высказала мнение, что многие научно-педагогические работники не до конца осознали значимость самозаписи на дисциплины, в связи с чем попросила в этом году сочетать самозапись с рекомендациями заведующих кафедрами. В противном случае могут возникать недовольства среди преподавателей-юристов. М.Ю. Рассказова предложила учитывать, что заведующий кафедры лучше знает о распределении сил на кафедре – кого лучше назначить на чтение лекций, а кого на ведение семинаров и т.д.

В.Ф. Щепельков пояснил, что не прошел процедуру самозаписи на дисциплины, так как никто не объяснил для чего это нужно, выразил мнение, что такой способ распределения нагрузки может отразиться на качестве учебного процесса.

## 2. О требованиях при проведении конкурсов на замещение должностей профессорско-преподавательского состава

---

Выступали: С.А. Белов.

С.А. Белов рассказал присутствующим о сложившейся конфликтной ситуации при проведении конкурса на замещение должности - те требования, которые были предъявлены участнику конкурса, оказались не выполнимыми для преподавателя, замещающего должность, на которую был объявлен конкурс. Ситуация является показательной, так как в будущем требования будут повышаться по таким критериям, как владение иностранным языком, количество публикаций, в том числе на иностранном языке. Условия конкурса формируются исходя из потребностей кафедры для ее развития.

## 3. Итоги семинара с Эндаумент-фонда

---

Выступали: С.А. Белов, В.Ф. Попондопуло

С.А. Белов объявил о состоявшемся в марте 2018 года семинаре с Эндаумент-фондом, в котором немногие приняли участие, однако, по итогам семинара стало очевидно, что собой представляет Эндаумент-фонд, в чем заключается его функция. Основной задачей в настоящий момент является - формирование конкретных целей/проектов, направленных на развитие юридического факультета и Университета в целом, которые могли бы быть поддержаны Эндаумент-фондом. Например, целевая стипендия Эндаумент-фонда на развитие науки по средствам вовлечения лучших аспирантов в крупные научные исследования и проекты. По предварительным подсчетам сумма такого целевого фонда составит 4 миллиона рублей. Однако в данном случае формирование фонда будет производиться на конкретную, а не абстрактную цель. Создание подобных целевых фондов в будущем поможет Университету самостоятельно решать те или иные задачи.

В.Ф. Попондопуло предложил отчислять от 1 до 5 % в Эндаумент-фонд от тех грантов, получение которых обеспечивает Университет.

С.А. Белов призвал всех присутствующих уделять внимание формированию Эндаумент-фонда, привлекать выпускников и партнеров.

3.1. Заведующим кафедрами подготовить предложения конкретных целей/проектов, направленных на развитие юридического факультета и Университета в целом, которые могли бы быть поддержаны Эндаумент-фондом.

#### 4. Психологическая атмосфера на программе бакалавриата с углубленным изучением китайского языка

---

Выступали: С.А. Белов, Н.Ю. Рассказова, М.З. Шварц.

С.А. Белов проинформировал коллег о состоявшейся беседе со старостой 2 курса программы бакалавриата с углубленным изучением китайского языка – Арпине Хачикян. В процессе разговора студентка высказала ряд претензий: неудобное расписание занятий; предвзятое отношение преподавателей к программе с углубленным изучением китайского языка, которое сказывается на психологической атмосфере среди студентов.

М.З. Шварц обозначил, что программа не в полной мере обладает кадровой и ресурсной обеспеченностью, в связи с чем возникают разного рода проблемы. В первую очередь необходимо убедить коллектив в том, что программа способна осуществлять высокий уровень подготовки специалистов в области китайского права. На сегодняшний момент не сформулированы четкие цели и задачи образовательной программы, что приводит к дезориентации преподавателей. По мнению М.З Шварца необходимо вносить методические изменения в образовательную программу с углубленным изучением китайского языка.

Н.Ю. Рассказова отметила, что разобщения в коллективе нет, прикладываются огромные усилия для качественной реализации программы, которая только набирает обороты, и с каждым годом будет совершенствоваться. Однако проблема существует в том, что студентов слишком нагружают изучением китайского языка. Необходимо повысить требования по уровню английского языка при поступлении, чтобы в процессе учебы нагрузка по английскому языку была меньше. Дисциплина по гражданскому праву России и КНР читается российскими преподавателями, пока нет возможности обеспечить сравнение российского и китайского права.

4.1. Заведующим кафедрами сложившуюся ситуацию принять к сведению, обсудить на заседаниях кафедр.

## 5. Об организации публичных мероприятий

---

Выступали: С.А. Белов.

С.А. Белов сообщил о том, что письмо от Управления по организации публичных мероприятий было разослано по ошибке. Обозначил ряд принципиальных проблем, возникающих в процессе подготовки к тем или иным мероприятиям: необходимость проведения конкурса на закупку воды/канцелярии; подписание большого количества писем-приглашений участникам мероприятия. В ближайшее время должен быть издан Приказ, регламентирующий порядок организации малых и средних научных мероприятий, который, возможно, упростит подготовку и проведение мероприятий.

## 6. Мероприятия ПМЮФ и подготовка к ним

---

Выступали: С.А. Белов.

С.А. Белов сообщил о запланированных мероприятиях в рамках Петербургского Международного Юридического Форума (ПМЮФ):

- два круглых стола - Справедливость и «право справедливости» в гражданском праве (отв. А.Ю. Бушев); Игровая индустрия и компьютерный спорт (отв. В.В. Архипов). Возможен еще один круглый стол по проблемам миграции.

- в качестве сателлитных мероприятий будут проведены – Международный молодежный юридический форум (отв. Д.Г. Кухто); Научно-практическая конференция по мониторингу правоприменения (отв. С.А. Белов); Конференция «Профессиональные и образовательные стандарты в юриспруденции» (отв. Н.И. Дивеева); Алексеевские чтения (отв. С.А. Белов).

Так как мероприятия находятся на разных стадиях подготовки, С.А. Белов попросил присутствующих оказать всевозможную помощь коллегам, ответственным за перечисленные мероприятия.

С.А. Белов обратил внимание на то, что список заявленных участников по квоте из числа преподавателей-юристов был направлен Ректору на согласование. О принятом решении будет сообщено дополнительно. Личная регистрация на ПМЮФ обязательна.

## 7. Централизованный доступ к электронным ресурсам в масштабах РФ

---

Выступали: С.А. Белов.

С.А. Белов довел до сведения присутствующих информацию о том, что Университет обладает крупнейшей в России подпиской на электронные научные ресурсы, на которую тратятся значительные финансовые средства. Благодаря активной работе с Министерством образования и науки Университет с 01.04.2018 получит доступ к национальной подписке на полнотекстовые электронные ресурсы. Доступ к национальной подписке будет осуществляться на основе анализа эффективности использования предоставленных ресурсов. В связи с этим уже сейчас следует обратить внимание на то, как формируются заявки на подписку тех или иных электронных научных ресурсов в СПбГУ.

С.А. Белов призвал присутствующих самостоятельно читать материалы ректорских совещаний и довести просьбу до всех преподавателей-юристов, чтобы быть в курсе, какие вопросы в Университете на повестке дня.

#### 8. Организация семинаров и факультетской конференции

---

Выступали: С.А. Белов, Н.Ю. Рассказова.

С.А. Белов проинформировал коллег о запланированном 12 апреля 2018 года теоретическом семинаре, пригласил к участию всех желающих.

С.А. Белов предложил проведение научно-организационного семинара, ориентированного на подготовку заявок для участия в конкурсах и грантах. Подобный семинар позволил бы обсудить трудности, возникающие при подготовке документов на конкурсы, и получить дополнительную информацию/консультацию.

Н.Ю. Рассказова высказала мнение, что семинар проводить нецелесообразно, на кафедрах есть научно-педагогические работники, которые разбираются в этом вопросе и к которым можно обратиться.

С.А. Белов сообщил о том, что 14 июня 2018 года состоится факультетская конференция по методологии юридических исследований, основная идея которой заключается в том, чтобы о методах, применимых к юриспруденции, говорили не только юристы, но и представители других научных коллективов. Предполагается обсуждение таких тем, как: применение герменевтического метода, вопросы логического анализа текста, социологические и психологические методы, количественные и цифровые исследования в юриспруденции. Конференция рассчитана в первую очередь на преподавателей-юристов и аспирантов.

#### 9. О представлении достижений студентов и преподавателей

---

Выступали: С.А. Белов.

С.А. Белов напомнил коллегам об уже обсуждавшемся вопросе презентации достижений коллектива юристов. На сайте университета создан специальный раздел, где можно публиковать свои достижения, предварительно согласовав с пресс-службой СПбГУ. Кроме того, возник вопрос о наглядной демонстрации достижений студентов. Некоторые директора институтов и деканы предложили демонстрировать: фотографии, собранные в период прохождения языковых стажировок; находки и артефакты; плакаты и постеры научных публикаций, результатов научно-исследовательских работ, грамоты, дипломы, медали, кубки и др.

9.1. В срок до 01.06.2018 года провести обсуждение данного вопроса со студсоветом, сформулировать конкретные предложения о том, где можно оборудовать постоянные и временные выставки достижений студентов в СПбГУ.

Председательствующий



С.А. Белов

Секретарь



Е.С. Исаева